

世贸组织第13届部长级会议取得务实成果 中方积极建设性作用赢得赞誉

新华社记者 苏小坡

世界贸易组织第13届部长级会议2日在阿联酋首都阿布扎比闭幕。经过密集磋商,此次部长级会议达成“1+10”务实成果。会议期间,中方发挥的积极建设性作用赢得各方广泛赞誉。

当天的闭幕式上,世贸组织成员通过了《阿布扎比部长宣言》,承诺加强多边贸易体制,继续推进世贸组织改革。宣言还强调了发展维度在世贸组织工作中的中心地位,同时认可多边贸易体制在促进实现联合国2030年可持续发展议程等方面的作用。

此次部长级会议的成果还包括达成《促进发展的投资便利化协定》,回应了广大发展中成员吸引外资和发展经济的强烈诉求;通过《争端解决机制改革部长决定》,力争年内恢复争端解决机制正常运行;通过《电子商务工作计

划》,将电子传输豁免关税延长至下一届部长级会议,为全球数字经济贸易发展提供稳定规则环境;实现服务贸易国内规制谈判结果生效,不断降低全球服务贸易成本;批准科摩罗和东帝汶加入世贸组织,继续提升多边贸易体制代表性;通过最不发达国家毕业平稳过渡部长决定,帮助相关国家更好融入多边贸易体制。

此外,会议就监管合作、小经济体、非违反之诉和情势之诉等议题取得成果。

世贸组织总干事伊维拉感谢各成员为寻求共识付出的努力,认为会议虽有部分工作未能完成,但取得了一些重要成果。她表示,在充满不确定性的经济和地缘政治格局中,世贸组织仍然是稳定和韧性的来源。

阿联酋外贸国务部长、世贸组

织第13届部长级会议主席萨尼·泽尤迪在发言中说,虽然会议未能实现所有目标,但各方承诺将进一步增强多边贸易体制。

中国商务部部长王文涛率团出席会议。中国代表团此次会议期间积极促成磋商,全程参与所有磋商。在投资便利化、渔业补贴等议题谈判中,中方积极与各成员协调配合、沟通互动,展现大国担当,为推动会议取得成果作出重要贡献,赢得与会各方、主办方阿联酋和世贸组织总干事伊维拉高度评价。

中方认为,此次会议是多边主义的又一次重大胜利,充分展示了世贸组织成员面对不断扩大的发展鸿沟,坚持发展优先采取有效行动的决心,充分展示了世贸组织成员面对复杂严峻的国际形势,坚持团结协作应对全球挑战的能力。

会议提振了国际社会对多边贸易体制的信心,为促进全球贸易投资自由化便利化注入强劲动力。中方将积极落实会议成果,全面深入参与世贸组织改革,维护广大发展中成员正当权益,继续为完善国际经贸规则和参与全球经济治理贡献中国智慧和方案。

伊维拉表示,中国非常有建设性地参与了全部议程,表现出对多边贸易体制的支持。

泽尤迪说,中国代表团在会议各项议程中表现积极,中方积极参会为推进会议取得成果作出了贡献。

部长级会议是世贸组织的最高决策机构,负责推动重点议题谈判取得进展,审议世贸组织日常工作,并规划多边贸易体制未来发展方向。世贸组织成员及观察员贸易部长和代表参加会议。

(新华社阿布扎比3月2日电)

特朗普赢得密苏里州和爱达荷州共和党初选胜利

新华社华盛顿3月2日电(记者熊茂伶)据美国多家主流媒体测算和报道,美国前总统特朗普2日在密苏里州和爱达荷州举行的共和党团会议中获胜。这意味着美国2024年总统选举共和党初选开始以来,他尚无败绩。

当天,特朗普还在密歇根州的共和党团会议中赢得胜利。2月

27日,他已在该州举行的共和党团会议中获胜。今年密歇根州共和党采取初选和党团会议相结合的方式决定选举人票的归属,两场胜利共同锁定了特朗普在该州的优势。

特朗普此前赢下了艾奥瓦州、新罕布什尔州、内华达州和南卡罗来纳州。随着最新结果出炉,特朗普给当前共和党党内唯一挑战者、美国前常任

联合国代表妮基·黑利带来更大压力。

尽管越来越多的共和党人呼吁黑利退选,但她在南卡罗来纳州初选后明确表示,将继续竞选美国总统,并着眼总统初选周期中非常重要的“超级星期二”。

通常情况下,两党初选中大约三分之一选举人票的归属将在“超级星期二”决定。今年的“超级星期二”是

3月5日,届时将有大约15个州和一个美属领地举行总统选举党内初选。

初选是美国总统选举的第一阶段,有直接投票和党团会议两种形式,将持续至6月。初选结束后,民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。(参与记者:孙丁)

美国加州: 清理积雪

美国加利福尼亚州部分地区近日遭遇暴雪天气。

这是3月2日,在美国加利福尼亚州塔霍城,一名女子在清理车上的积雪。

(新华社发)



英国货轮在红海航道完全沉没

包雪琳

也门政府2日说,遭也门胡塞武装导弹击中的英国货轮“鲁比马尔”号在也门海岸附近沉没。船上所载大量化肥沉入海中,对红海生态环境构成威胁。

【完全沉没】

也门政府派出的一个小组2月26日检查了遭胡塞武装导弹击中的“鲁比马尔”号,说这艘货轮部分沉没。也门政府在本月2日的声明中说,“鲁比马尔”号1日晚沉没。

英国海上贸易行动办公室2日说,红海水域有一艘船沉没,但没有说明是哪艘船。美国中央司令部3日凌晨确认,“鲁比马尔”号已经沉没。多家媒体报道,这是胡塞武装去年11月开始袭击红海航道船只以来第一艘因袭击完全沉没的船。

胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞2日晚些时候说,“鲁比马尔”号沉没应由英国首相里希·苏纳克和英国政府承担

责任。他在社交媒体X上写道:“(如果当初)允许援助物资运入加沙,苏纳克就有机会救出‘鲁比马尔’号。”

胡塞武装2月18日用导弹袭击了“鲁比马尔”号,货船受损,船员被迫转移到吉布提。美国中央司令部24日说,“鲁比马尔”号载有大量化肥,遇袭后船体缓慢进水。

【环境灾难】

也门总理艾哈迈德·阿瓦德·本·穆巴拉克说,“鲁比马尔”号沉没是史无前例的环境灾难。据美国中央司令部最新声明,“鲁比马尔”号载有大量约2.1万吨磷酸铵化肥,它的沉没对红海生态环境构成威胁,同时还给通过红海航道的其他船只带来水下撞击风险。

大量化肥流入海中导致水体富营养化,将对这片水域的珊瑚礁造成严重破坏。约旦大学海洋科学站主任阿里·萨瓦勒米说,过量的营养

物质会导致藻类疯长,消耗大量氧气,使海洋生物难以生存。“红海沿岸各国应启动紧急计划,制定监测污染水域的日程,并采取清理策略。”

“鲁比马尔”号遇袭后在海面上形成长约30公里的油污带。美联社报道,这艘船留下的油污可能堵塞沙特阿拉伯在红海沿岸建设的海水淡化设施。此外,污染还将重创也门第二大出口产业渔业。

【局势紧张】

意大利国防部2日说,意大利海军“卡约·杜伊利奥”号驱逐舰在红海水域击落胡塞武装一架无人机。

意国防部声明说,出于“自卫”目的以及保护红海航道免受胡塞武装的无人机和导弹袭击,“卡约·杜伊利奥”号在这架无人机距离舰体大约6公里时将其击落。声明称,胡塞武装先前用类似方式逼近船只发动袭击。

(新华社专稿)

多名消息人士2日披露,有关加沙地带停火的谈判最早有望于3日在埃及首都开罗恢复,但以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的分歧依然存在。

尽管国际社会有关推动停火和人道主义援助的呼声持续高涨,加沙地带眼下仍没有止战迹象。美国方面2日首次在加沙地带空投食物,分析人士说这一举动显示出美国对以色列的影响变得有限。

【谈判艰难推进】

多家媒体2日援引消息人士的话报道,多方谈判代表最早可能于3日抵达开罗,开启新一轮加沙地带停火谈判。

美国方面一名官员2日告诉路透社,一份有关暂时停火6周的协议框架已经基本敲定,且获得以色列方面同意,目前还需要哈马斯方面同意在停火期间释放其扣押人员。

上一轮谈判2月下旬在卡塔尔首都多哈举行。会后消息显示,以色列和哈马斯在斋月前达成6周暂时停火协议的可能性增大。美国总统约瑟夫·拜登2月26日说,他希望以色列与哈马斯在3月4日这周能够实现停火。

不过,多方人士同时透露,以色列与哈马斯的分歧依然存在。以方先前坚称在哈马斯遭清除前不会结束军事行动,哈马斯则说在达成永久停火协议前不会释放以方人员。

埃及和哈马斯方面的消息人士2日说,哈马斯目前没有改变立场,认为临时停火必须是永久停火的开始。不过埃及消息人士称,已向哈马斯方面保证,永久停火相关条款将包含在第二和第三阶段停火方案中。

今年1月以来,以色列、美国、埃及和卡塔尔围绕以色列和哈马斯之间的停火协议举行多场谈判,讨论三阶段停火方案等事宜。哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔在二者之间“传话”。

以色列“新消息”电视台2日援引一名以方高级官员的话报道,在收到目前仍活着的遭哈马斯扣押人员名单以前,以方不会派代表前往开罗参加新一轮谈判。

【人道灾难持续】

目前,以色列方面仍在加沙地带继续推进其军事行动。加沙地带南部汗尤尼斯居民说,3日凌晨听到炮声和坦克声。

加沙地带卫生部门通报,2日至3日晨,南部拉法地区至少25人死于以军行动。该部门的数据显示,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.03万人死亡。

为缓解人道主义危机,约旦和法国等国已向加沙地带空投援助物资。美国方面也于2日首次空投物资。据美国政府介绍,3架美军C-130型运输机2日空投了超过3.8万份食物。美方称,后续还将持续空投物资。

空投物资成本高、效率低,输送效果不如卡车。路透社2日援引一些专家的话报道,美国未能通过卡车向加沙运输物资,显示出美对以的影响力开始变得有限。

联合国等方面说,碍于以色列方面封锁,一个月来几乎没有人道主义组织能将援助物资运入加沙地带北部。以色列方面则否认对加沙人道主义援助施加限制。

以色列国防军2日还承诺,将对加沙地带北部加沙城一个物资领取点2月29日至少118人死亡事件展开彻查。加沙卫生部门谴责以军开火导致大量人员伤亡,以方则称大多数受害者是在冲向救援卡车过程中遭踩踏身亡,以军向人群开火是因为“感觉自身安全受到威胁”。

郑昊宇

加沙停火分歧仍在 多方推进新一轮谈判

天然气出口国论坛呼吁 加强合作确保能源安全

新华社阿尔及尔3月2日电(记者吴天雨)天然气出口国论坛第七次峰会2日在阿尔及利亚首都阿尔及尔举行。峰会当天下午闭幕并发表《阿尔及尔宣言》,强调发挥论坛机制作用,加强协调合作,确保能源安全。

宣言说,论坛成员国认可天然气在实现联合国可持续发展目标、满足全球日益增长的能源需求等方面的重要作用。宣言指出地缘政治和经济形势给天然气市场带来风险和挑

战,强调确保天然气供需安全的重要性,同时倡导通过国际合作促进天然气市场稳定。

宣言还强调保持合理且稳定的天然气价格及推动天然气市场持续

投资的重要性,反对实施未得到联合国安理会认可的单边经济制裁。宣言说,论坛成员国将加强合作,确保高效、可靠的天然气供应,同时扩大对天然气的开发利用,以促进可持续发展、应对气候变化。

阿尔及利亚总统特本在讲话中呼吁论坛成员国之间、天然气出口国和进口国之间加强对话,通过制定共同愿景、加强多边合作,确保天然气市场稳定和能源安全。

天然气出口国论坛始创于2001年,2008年12月以组织形式正式确立。据该论坛网站提供的资料,论坛成员国探明天然气储量约占全球总储量的70%,液化天然气出口量占全球出口总量一半以上。

巴黎奥运会信息U盘失窃案告破 窃贼获刑7个月

法国一起电脑和U盘失窃案因设备中存有巴黎奥运会安保信息而受到关注。法国司法部门消息人士2日说,窃贼已落网并被判监禁7个月。

法新社援引司法部消息人士的话报道,窃贼是2001年生人,2月26日晚在巴黎北站一列火车上偷走一个装有一台笔记本电脑和两枚U盘的包。失主为巴黎市政府一名工程师。

起初来自警方的消息说失窃设备中存有巴黎奥运会安保方案,因而引发担忧。不过,巴黎检察机关后来说,设备中只有关于奥运会期间道路交通

的一些文件,“并非敏感安保信息”。

窃贼3月1日在巴黎一家法院受审,被判监禁7个月。司法部门消息人士说,窃贼有在公共交通工具上行窃的前科,在警方留有案底。

巴黎市政府声明说,将调查丢失设备的那名工程师,以了解他携带存有奥运会安保信息的设备旅行是否违反了内部安保规定。

第33届夏季奥林匹克运动会定于7月至8月在巴黎举行,预计法国届时每日部署的安保人员将达3.5万人。

(新华社专稿)

以军空袭加沙南部住宅致16人死亡

新华社加沙3月3日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦电视台3日报道,以色列军队当天凌晨空袭加沙地带南部城市拉法一处住宅,造成至少16人死亡。

报道说,死者包括至少6名儿童,目前仍有人被埋在废墟下等待救援,死亡人数可能进一步上升。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3

日发表声明说,加沙地带北部缺乏援助物资,已有至少15名儿童因脱水和不良死亡。

据加沙地带卫生部门3日发布的消息显示,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成90人死亡、177人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.04万人死亡、逾7.1万人受伤。

北约波罗的海空域巡逻团入驻拉脱维亚

新华社里加3月2日电(记者陈玉芬)北约波罗的海空域巡逻团2日入驻拉脱维亚军事基地,拉脱维亚开始承担对巡逻团的后勤支持工作。

据拉通社报道,拉脱维亚利埃勒瓦尔德军事基地当天举行巡逻团入驻仪式。据拉脱维亚国防部2月下旬发布的公告,该国将在为期9

个月的时间内承担对波罗的海空域巡逻团的后勤支持。

2004年,拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚三国加入北约,北约开始在

波罗的海空域巡逻。目前,巡逻任务由德国战机承担。此前,立陶宛和爱沙尼亚先后承担了对巡逻团的后勤支持工作。